

演技派扎堆的群像大剧《欢颜》褒贬不一 另类气场剧,难以被归类



记者 师文静

公路、传奇、浪漫主义

《欢颜》类型定位是年代浪漫公路传奇剧,会集了董子健、张译、张鲁一、廖凡、佟丽娅、田雨、吴晓亮、杨皓宇等演技派,讲述热血青年徐天秉承父辈的信仰与嘱托,从南洋出发到广东,在老孙、俞亦秀、章加义等人的护送下,一路经福建、江西、浙江,最终抵达上海,成功将资助革命的物资送交组织手中,完成自我人生淬炼与使命送达的年代传奇故事。

剧中的“革命物资”是三根金条,金条很重要,护送有着革命信仰的徐天成功到达上海也很重要。从广东出场的第一位护送人,是廖凡饰演的老孙。徐天和老孙在火车上遭遇劫匪,老孙中枪,金条暴露被抢走。两人在寻回金条的过程中,卷入赌徒、闽西大家族俞家、当地军阀、国民党特务等各派错综复杂的关系中。三根金条不断在各色人手中流转,老孙和徐天凭借智慧和勇气辗转于其中,寻找拿回金条的出路,与各派过招找金条的过程,离奇曲折又充满各种巧合、反转式黑色幽默。最后,老孙本着“讲道理”的基本社会法则,找到在当地只手遮天的俞家“头人”想要寻回金条,从而引出非常具有颠覆性和独特气质的第二位重要人物俞亦秀。俞亦秀是关在土楼里五年没有出门的家族“头人”,借由老孙死前的嘱托,他与徐天展开传奇上海之旅。

红色传奇剧《新世界》之后,徐兵编剧、导演的又一部年代传奇剧《欢颜》开播。跟前作一样,《欢颜》也是一部难以被归类的作品,它没有非常明确的类型标签。从播出的几集来看,是融合了民国传奇、谍战、家族、江湖、公路、悬疑、隐喻、黑色幽默、浪漫主义等元素的革命题材剧。在创作者精心编织的故事中,作品的气质和风格百味杂糅,但其中极致的革命浪漫主义叙事又让人情绪高燃、热血沸腾。融合多种类型剧的创作元素,是徐兵导演的拿手戏,这种打破电视剧类型界限、重塑自身风格的作品,本身就是冒险。但作为观众,非常喜欢见这种有另类气场的作品出现。

《欢颜》男主角徐天身边的每一个出场人物,都是创作者精心编织的角色,他们有自身的身份符号、身份立场,也承载着复杂隐喻的功能。男主角徐天是一个充满革命信仰的青年,但从南洋来的他对当时复杂的社会状况充满懵懂,在老孙下线后,他遵循老孙的“约法三章”,逐渐开始掌控局面,散发革命青年的热忱。老孙是最先接过“三根金条”的,在崎岖艰难的第一段旅程中竭力支撑的坚定理想主义者,正如他所说,“路需要一步步地走,死的时候,还在这条路上就对了”。俞亦秀是象征宗族家族符号的“活菩萨”,是从旧社会走来的人物,他俊秀儒雅、满腹经纶,想摆脱家族镣铐,也对外面的世界充满新鲜与好奇。他走出土楼帮助徐天找金条,他以“胯下之辱”的方式与宗族割席,他是一个宗族血亲社会以礼义廉耻作为教义的传统士大夫式人物,他的精神世界垮塌,以惨烈的方式革了自己的命。该剧后续出场的张译、吴晓亮等扮演的角色,也有各自的身份。

颠覆性人物和元素杂糅

男主角和老孙对“三根金条”充满虔诚与珍爱,金条不仅仅是金条,而是精神信仰、精神旗帜,剧中台词是“金条代表的是苏区的威信,威信不能丢”。护送金条的一路艰辛,折射出上世纪30年代复杂的社会现实和人心、人性。但这个过程中,理想的火种也在播撒,正如徐天对赶车老农所说,“以后的好”

就是“你的牛不会被别人牵走,人人有自己的田种;没有头人,没有军阀;住在自己家里,不用担惊受怕;邻居相亲,相互尊重;公路铁路,四通八达,后代子孙都有学上,有书读;商人诚实,军人正直,农民勤恳,国家昌明兴旺”。该剧剧名来自“安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜”,借由杜甫的诗歌,呈现出革命的理想主义追求和对美好社会的向往。

《欢颜》很难被定义,其中的出场人物也有筋骨感,具有颠覆性,有俞亦秀这种以往的剧中很难见到的人物。它的黑色幽默让观众想起姜文的《让子弹飞》等作品,其热血与激昂又让观众想到《觉醒年代》等剧。这部作品对公路旅行中风物的刻画有电影的质感,对历史洪流中小人物追求理想的刻画又有充满悲悯情怀的、浪漫主义风格的表达,非常感染人。

另类的创作、异类的表达,本身就是对抗观众的观剧习惯。这部注重黑色幽默表达、浪漫化叙事的作品,让很多看剧只追求细节逻辑的观众忍受不了,狠狠地给出差评。不过,相比70集大长剧《新世界》,该剧在元素杂糅、节奏把控、情节密度等方面要好很多,显然没有注水情节。《欢颜》的元素杂糅也更成熟,有明显的自我风格。不断地追求创新,通过拓展创作自由度,让观众去适应其风格的作品,今年越来越多,从《平原上的摩西》到《显微镜下的大明之丝绢案》《漫长的季节》,再到《欢颜》等好作品,让不少观众狂喜。

编辑:孔昕 美编:陈明丽

沂水县CB-2022-1401号 国有建设用地使用权挂牌出让公告

沂水自然资源告字[2023]11号

沂水县人民政府批准,沂水县自然资源和规划局决定以挂牌方式出让1幅地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求

宗地编号	土地坐落	出让面积(㎡)	土地用途	出让年限(年)	容积率	建筑密度	绿地率	起始价(万元)	竞买保证金(万元)
CB-2022-1401	淮河路以西、沂河西路以北	46045	居住用地	70	1.5-2.1	不大于25%	不小于35%	14606	14606

注:1.本宗地出让范围内的原有土地权利证书、房权证书自公告发布之日起注销废止。

2.本宗地起始价中不含契税、办理建设用地使用权登记及开发建设手续等应交纳的有关税费,并由竞得人缴纳。

3.建筑设计要求:

1)建筑层数,住宅建筑:地上11F-17F;地下(-1F)(-2F)。

2)配套公共建筑:地上1F-4F;地下(-1F)(-2F)。

3)建筑限高:地上+60m;地下-10m。

4)配建集中式体育健身场地,人均用地面积≥0.3m²,且≥600m²(不计入绿地率)。

5)用地红线至绿篱围墙线的景观绿化方案,

需经县行政审批服务局审查批复后,由开发单位设计、投资建设。

6)交通组织方式:人车分流。

7)具体用地规划条件按沂规设[2022]89文件执行。

8)建设项目建设过程中一旦发现文物,要立即停止施工,加强保护,并在第一时间内告知文物主管部门。

9)按照棚户区改造计划,该宗地用于公家棚户区改造项目一期回迁安置房建设,建成后全部由政府回购。安置楼主体建设采用框架剪力墙结构。

二、申请人竞买资格要求

1.中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织除法律、法规另有规定外均可申请参加,申请人可以单独申请,也可以联合申请。

2.存在用地和规划方面违法违规单位

的控股股东及其关联企业禁止报名。凡在

本县域内欠缴土地出让价款等违规行为的

单位及其控股股东、该单位控股或投资的

企业或其他组织和法律法规政策等文件规

定禁止参加竞买的不得参加竞买。

3.申请人须在沂水注册成立公司进行

开发建设。

4.竞买人须先与沂水县棚户区改造工

作领导小组办公室就建设安置房的户型、

套数、价格、建设标准要求等达成初步协议

后方具备土地竞买资格。沂水县棚户区改

造工作领导小组办公室地址:沂水县香山路13号,联系电话:0539-2251801。

3.竞买申请

本次挂牌出让的详细资料和具体要

求,见挂牌出让文件。申请人可于2023年7

月18日至2023年8月14日登录临沂市公共资

源电子交易系统获取出让文件,并按出让文件要求和系统提示填写竞买申请书。

申请人拟在竞得土地后成立新公司进

行开发建设的,须在申请书中予以说明,并

明确新公司的出资构成、成立时间等内容。

四、竞买保证金缴纳及报价时间

申请人缴纳竞买保证金截止时间为

2023年8月14日15时,逾期不予受理。

申请人足额缴纳竞买保证金并经交易

系统确认后,方为具有报价资格的竞买人。

申请人取得竞买资格后,必须在挂牌期

内进行报价,否则无法竞得建设用地使用

五、挂牌时间、竞价方式

本次国有建设用地使用权挂牌出让实

行网上交易(不接受其他方式的申请),按

照价高者得原则确定竞得人。挂牌时间为

2023年8月7日9时至2023年8月16日15时。

挂牌时间截止时,如有多个竞买人报

价,交易系统将转入询问期,询问竞买人

是否愿意继续竞价,有竞买人表示

愿意继续竞价的,询问期结束后直接进

行网上限时竞价(如确有特殊原因致使无法

直接进入网上限时竞价的,将在临沂市公

共资源交易中心网站发布公告,择期进

六、资格审查

本次国有建设用地使用权网上挂牌出

让实行竞买资格后置审查制度,竞得人

在网上交易系统向其发出《成交通知书》后3

个工作日内持下列材料到沂水县自然资

源和规划局进行资格审查,办理《成交确认书》:

1.竞买申请书(自行登录系统下载打印

并加盖印章);2.竞买资格确认书(自行登

录系统下载打印并加盖印章);3.成交通

知书(自行登录系统下载打印并加盖印

章);4.营业执照副本及复印件;5.出价记

录;6.法定代表人身份证明书;7.授权委托

书;8.法定代表人(或代理人)身份证及复

印件;9.法人公章;10.出让文件规定的其

他材料。

七、其他需要公告的事项

(一)申请人应详细了解本次网上挂牌

出让地块现状及所列条件,提交竞买申请

即视同对本次网上挂牌出让地块现状及所

列条件无异议并全面接受。

(二)本次国有建设用地使用权挂牌出

让的事项如有变更,将发布变更公告,届时

以变更公告为准。

(三)申请人请在网页提示下使用网

上交易系统,并慎重上传需提交的资料。

如上传虚假或与竞买申请无关的资料扰乱网

上交易活动的,申请人将被列入沂水县土地

市场诚信体系黑名单。

(四)竞得人在网上交易系统向其发出

《成交通知书》后3个工作日内按资格审查的

要求提供有关材料。土地竞得人不按上述要

求提供材料或提交虚假材料的,资格审核通

过后应签订《成交确认书》而不签订的,撤销

竞买资格,没收50%的竞买保证金(最高不

超过起始价的20%),竞得结果无效,该宗国

有建设用地使用权重新挂牌出让。

(五)参加限时竞价的竞买人需使用自

备电脑登录交易系统参加限时竞价。为保

证网上限时竞价的顺利进行,请按照《土地

竞买人操作手册》要求设置网络环境。《操

作手册》在临沂市公共资源交易网“办事指

南”专栏,请认真阅读。

八、联系方式

沂水县自然资源和规划局土地收购储

备中心 地址:沂水县沂蒙山路18号

咨询电话:0539-2268073,13954966630

临沂市公共资源交易网(http://

ggzyjy.linyi.gov.cn/linyi/)

技术支持电话:0539-8770063

中国土地市场网(http://www.landchina.

com)